

Dirección y Administración:  
Calle Colonia, 1932

# LA VERDAD

Órgano de la Colectividad de Color

Redactores:

LÓRENZO E. ALONZO, VICTORIANO RIVERO

Director:

FELIPE L. MANSILLA

Administrador: MANUEL C. SAAVEDRA

Sub-Administrador: LINO SUAREZ PEÑA

## Suscripción pagadera por adelantado

EN LA CAPITAL	
Por mes.	\$ 0.30
• trimestre.	\$ 0.80
INTERIOR	
Por mes.	\$ 0.40
• trimestre.	\$ 1.00
EXTERIOR	
Por trimestre.	\$ 1.00 (oro)
Número suelto	\$ 0.15

## PERMANENTE

La Verdad, órgano de la sociedad de color, recibirá la colaboración de todos los suscriptores que quieran honrarla con sus producciones; a cuyo efecto, sus columnas quedan á la disposición de todas las personas que se interesen por el adelanto y mejoramiento de nuestra clase, sean ó no suscriptores; cumpliendo así, uno de sus puntos de mira, de su programa iniciado. Tribuna Libre, donde tengan cabida todas las ideas; todos pue, suscriptores y no suscriptores, serán nuestros colaboradores.

Los originales no se devuelven sean ó no publicados.

Los remitidos se reciben hasta los días 10 y 25

## LA VERDAD

Montevideo, Agosto 7 de 1914

## PROPOSITOS

Puede decirse en verdad que tras tanto batallar por interesar al mayor número de personas en el sentido de dar una orientación mejor a nuestra sociedad, que sacándola del estado de anarquía en que yacía desde tiempo inmemorial, hiciera factible tras un franco acercamiento, la unión por tanto tiempo reclamada por todos los que, dejando de lado rencillas de *comadres*, deseaban días mejores para la colectividad, tendiendo su vista hacia horizontes llenos de luz y esperanzas que llenaran sus anhelos de hijos amantes de la prosperidad y engrandecimiento de su raza, puede decirse que algo hemos adelantado, por lo menos hay el propósito de hacer lo que sea necesario para llegar al resultado apetecido.

Tarea desfíclissima y llena de obstáculos habíamos emprendido; pero como veníamos con algunas nociones de lo que teníamos que vencer, nos fué más llevadera la tarea; pues es una gran ventaja conocer los medios de que dispone el adversario, para sostenerse en sus posiciones.

Había que combatir viejos prejuicios, entre personas que no distinguían, entre el hombre capaz por su inteligencia, y el que sólo podía llevar a su haber algún poco de brillo de hojalata que no resistía al más leve examen; había que demostrar que en toda sociedad bien organizada, no hay más distinciones, que los talentos y las virtudes según lo consigna nuestro código político; había que de-

mostrar plenamente, que lo que se creía, algo así como la *aristocracia de la sangre*, no estaba más arriba moralmente hablando, que los que sabiéndose tan dignos como el que más, no daban importancia, a futilidades que más bien hacen reír, pues no la tomaban en serio. Pero a pesar de los buenos propósitos que abrigan algunos bien intencionados, todavía queda mucho que hacer en ese sentido; hay que convencer con la palabra en la tribuna, con la pluma en la prensa; algo que se está arraigando de manera inconveniente, es decir, hay que infiltrar en la masa, esta máxima, el *hábito no hace al monje*, pues hoy por hoy, es lo que sirve de guisa, en los actos sociales; es un error, la inteligencia y la honradez, son como las violetas, exhalan su fragancia, en los parajes más humildes.

Otras plumas, jóvenes, llevarán a cabo lo que nosotros sólo hemos esbozado, y sólo llevaremos de este momento histórico, para nosotros, la satisfacción del deber cumplido.

## A NUESTROS SUSCRIPTORES

Es en conocimiento, la Administración de esta hoja, de que numerosos suscriptores no reciben con la puntualidad debida el periódico y otros de que no llegan a su poder, no obstante el minucioso control en su expedición. Recomienda a éstos se sirvan dar aviso (por escrito) de inmediato, en los casos expuestos, a fin de hacer las reclamaciones pertinentes ante la Dirección general de Correos.

Montevideo, Agosto de 1914.

LA ADMINISTRACIÓN

## DE INTERÉS PARA NUESTROS CENTROS

De la Comisión Administrativa del Centro Internacional hemos recibido la comunicación que a continuación publicamos:

Montevideo, 14 de Julio de 1914.

Sr. Director de LA VERDAD

Muy señor nuestro:

Tenemos el gusto de participar a usted, para que por su intermedio llegue a conocimiento de los Centros y Sociedades suscriptoras del periódico de su digna dirección, que en la última reunión celebrada por la Comisión Administrativa del Centro Internacional, y a pesar de las reformas practicadas en el mismo sobre higiene y ensanche del escenario, se ha resuelto rebajar el precio del alquiler, teniendo en cuenta la crisis por que atraviesa el pueblo en general y en particular las clases laboriosas. Por lo tanto, a partir de la fecha, regirán los siguientes precios:

- 1.—Función teatral solamente . . . \$ 15.00
- 2.—Función y baile familiar . . . \$ 30.00
- 3.—Baile familiar solamente . . . \$ 25.00

Los gastos y requisitos de permisos, serán por cuenta del Centro o Sociedad que alquile.

Esperando se sirva tener en cuenta la presente nota, saluda a V. atte.

LA COMISIÓN

## Correspondencia

(De nuestros Agentes Correspondentes)

### DE LA VECINA ORILLA

Para el día 5 de Septiembre próximo, se anuncia una tertulia social, la que será a beneficio del Centro Uruguayo.

En oportunidad, mandare informes al respecto.

El Centro «Amigos Unidos», organiza un baile social también a beneficio de su caja social. Esta reunión tendrá lugar en fecha próxima.

Se encuentra enferma la simpática señorita Elina Paz.

Enfermo se encuentra, el estimado caballero Federico Coitto, prestigioso elemento del Centro Uruguayo.

Formulamos nuestros votos por su pronta mejoría.

El día 16 del mes pasado, falleció en el Hospital San Roque, el señor Isidoro Sande.

El fallecimiento ha sido muy sentido en el vasto círculo de sus relaciones. Que haya paz en su tumba, y acompañamos a sus deudos en su duelo.

Ha sido muy sentido el fallecimiento de la estimada señora Ignacia S. de Amares, después de una cruel enfermedad.

Pagó su tributo a la madre naturaleza.—A sus deudos, nuestro más sentido pésame.

### El honorable, y sus comediantes

En diversos artículos que han visto la luz pública en las columnas de este prestigioso periódico, se ha venido censurando en forma bastante irónica el proceder observado por el señor Luis B. Leiva, tesorero del Centro Uruguayo.

Ante la veracidad de esas censuras, no es explicable, la actitud de ciertos individuos, que pretenden a su vez censurar los artículos ante dichos.

Pero, conste que éstos son los menos; y me abstengo de citar sus nombres, por que se daría el caso de que éstos, *buenos amigos del señor Leiva*, sean a su vez juzgados por la opinión—y que en el mejor de los casos quedarian regularmente parados.

Como decía, los procederes del señor Leiva, en un caso «sui generis», y no se explica como a este señor no se le ha ocurrido levantar esos cargos.

Su silencio agrava su situación — y su personalidad queda en tinieblas— con el agravante de que sus buenos amigos, ante la actitud *silenciosa* de su defendido, se ven imposibilitados de tomar la defensa. A la verdad, que no se pueden pedir mayores «divinidades». Todo sea por amor al arte, y los comedidos defensores del señor Leiva, por esta vez, no les queda otra resolución que tomar, que la de igualar al señor Emilio Gómez, que en virtud del triste ejemplo de su «amigo», ha presentado renuncia del cargo de vocal, que desempeñaba en el seno de la Comisión Directiva del Centro Uruguayo.

Tomen nota los defensores (gratuitos) del señor Leiva, de estos datos:

La Comisión Pro 25 de Agosto, comunicó a ésta (en su carácter de tesorero) que la misma había caducado, que se había acordado que el dinero que tuviera en su poder se lo entregara al señor secretario; a los efectos que hubiere lugar, a los que el *benemérito* señor Leiva contestó (su respuesta habitual) que quienes eran ellos para darle órdenes, que lo entregaría en el *tiempo y forma* que se le diera la gana (textual).

Segundo dato para las partes interesadas. Según informes, el señor Liria de acuerdo con sus numerosos amigos han resuelto no hacer entrega del dinero de la Comisión Pro 25 de Agosto pues con dicha *platita* piensan festejarse «dignamente». ¿Puede y debe el señor Leiva usufructuar de lo que no le corresponde? ¿Por qué razo-

nes pretende hacerse fuerte con lo ajeno? Sus gratuitos defensores, amigos también de lo ajeno, deben dar amplias explicaciones; públicamente al respecto ya que su defendido es incapaz de hacerlo; pues este ha demostrado carecer de las cualidades esenciales para ello.

Quedó a la espera de una categórica respuesta a las líneas precedentes de parte del señor Luis B. Leiva o en su defecto de sus comediantes y compinches amigos y en caso contrario sin preámbulos. *Les cantaré las del barquero.*

JUAN SIN MIEDO

Buenos Aires, Julio 1914

### Nuestros Centros Sociales.

Buenos Aires, Julio 22 de 1914.

Sr. Director de LA VERDAD.

Me permito rogar a usted la publicación de la presente que son las ideas que me sugieren las continuas tertulias que con tanta frecuencia dan ciertas sociedades recreativas si es que así se le pudiera llamar; no son recreativas porque no tienen otro fin que el lucro del incauto que llega hasta ellas; todas estas sociedades que no tienen otro fin más que el lucro de la colectividad son las que hoy nuestras damas les presan su mayor concurso.

Esas sociedades están compuestas por caballeros muy expertos que han discurrido la mejor forma de explotar la colectividad, ellos todo lo han absorbido con su propaganda: creo que sería más práctico que estos señores hicieran algo digno en vez de centros de explotación, llamaran a todo el hombre de la raza sin distinción de ideas ni creencias para fundar un centro instructivo donde nuestros hijos con el concurso de todos saldrían del actrocismo en que viven, esta sería la obra grande obra de varones; es hora de que meditemos la forma mejor de orientar la raza que es digna de ocupar un puesto descollante en el continente sudamericano donde como existen leyes sabias que a todos los ciudadanos les asiste el mismo derecho de regir los destinos de la Nación a que pertenezcan; pero nada se hace en bien de ellos los que sostienen que progresamos en cultura están en un gran error, solos nos hemos perfeccionado en la danza ya no tenemos los simbólicos sitios gloria si usted quiere de nuestros antepasados por el medio ambiente en que vivian, ya no nos adornamos con plumeros ni escobas cuando llega Momo vestimos a cual mas bien pero bajo el hábito está el mismo inocente de hace cincuenta años en la inmensa mayoría.

Nuestras sociedades de mutualismo la Protectora «Centro Uruguayo» están olvidadas casi por nuestra colectividad ¿cuando deben ser nuestra primera mira por ser humanitario? que serán hoy o mañana en los panteones que recogerán en su seno los descendientes de una raza digna de mejor suerte.

Es hora de que cese la explotación nuestros caballeros y señoritas y deben de meditar.

Sin otro motivo saludan atte. al señor director

S. S. S.

RASS. LULA

## La situación del momento y nuestra hoja

Es del dominio público las circunstancias apremiantes, del estado financiero por el cual atraviesa el país, cuyos males, como es de suponerse, perjudican enormemente a nuestra débil

empresa. Sin el capital necesario para poder afrontar la situación del momento; y por otra parte la demora consiguiente, en el cobro de las suscripciones, única fuente de nuestros recursos, han venido siendo las causas agrabándose en el momento actual de la demora de la aparición de nuestra hoja; en sus fechas correspondientes. En esta triste emergencia, por nuestra parte no omitiremos esfuerzos a fin de continuar aún cuando con las demoras del caso sirviendo a nuestros suscriptores. Para cuyo efecto, esperas de estos que dentro de sus medios posibles, sabrán cuadricular a nuestros esfuerzos, sin retardar el abono de las suscripciones. Pues de lo contrario, nos veremos precisados, con el mayor pesar a suprimir momentáneamente, la aparición del periódico, hasta tanto cambie la situación anormal, por la que desgraciadamente atravesamos.

LA DIRECCIÓN  
Montevideo, Agosto de 1914

### Vida Social

#### Onomásticos.

El día 17 Julio fue el onomástico de la señorita María Ema Mendíz, con tal motivo un núcleo de sus amigas concursaron a presentarle sus saludos, siendo estas deferentemente cumplimentadas por la festejada, poniéndose gratos momentos de sociabilidad.

Entre los visitantes se encontraban las señoritas Benigna Reyes, Mercedes González, Eusebia Sosa, Antonia de la Iglesia, Elisa Alvarez, María y Erlinda Gardella, Laura Carrara, Lili Rodríguez y otras.

#### En honor de la Sta. Ofelia Machado

El Domingo 26 por la tarde, se sirvió, en la casa del señor Larrauña un té en honor de la señorita Ofelia Machado con motivo de su enlace lo que dió lugar a que se efectuara una lucida fiesta, en la que intervinieron un núcleo de nuestra juventud y varias personas representativas de nuestra mejor sociedad.

Durante el té, desarrollado dentro de la mayor animación, se escucharon justos elogios por la elegante disposición de la mesa, que impresionaba gratamente la vista por la feliz combinación de flores que resaltaban triunfalmente de un fondo rosa. Ese éxito corresponde a la mano habil de la distinguida señora Vidal de Olivera. En el momento oportuno la señorita María Teresa Larraza ofreció la fiesta con palabra elocuente, contestándole, en nombre de la novia, el joven Gilberto Cabral, breve y brillantemente. La excelente orquesta que durante el té se hizo escuchar con agrado a la terminación de éste, ejecutó un lucido programa de piezas bailables, que despertaron los fervores terpsícoriles, siempre latentes en nuestra juventud.

El joven Oscar Roza que posee una excelente voz, de timbre dulcísimo, cosechó aplausos, cantando con mucho arte la romanza del Guitarrico y varios trozos de ópera. Y así, en un ambiente donde alternaban armoniosamente todos los aspectos de la belleza y de la cortés sociabilidad terminó la recepción en honor de la señorita Ofelia Machado que fué una consagración de sus méritos y que ha de dejar en el recuerdo de las personas que asistieron al acto, una huella perdurable y gratísima.

Digna fiesta, de la que pueden estar plenamente satisfechas la señorita observada y las jóvenes que la organizaron que fueron María Teresa Larraza, María Ventura Bron y María Elena Martínez. La lista de concorrentes por extensa la omitimos.

**Bodas** —

En el Departamento de Rivera, tuvo lugar el 25 de Julio p.d., el enlace de nuestro estimado amigo caballero Miguel Mattoz, (hijo) con la distinguida señorita Alejandrina Dornel.

Este acto revistió todas las características de un acontecimiento social.

Las mas distinguidas familias Riverenses participaron de él y el caballero Mattoz ha sido objeto de las mas espontáneas demostraciones de afecto.

que se ha sabido conquistar en esa localidad; otro tanto diremos con respecto a la joven desposada que sus numerosas amigas le han prodigado las mas sinceras demostraciones de afecto.

El acto religioso fué apadrinado por el distinguido caballero doctor Julio Guani juez letrado del Declaramiento y su señora esposa Latenia B. de Guani. Esta ceremonia como la de lo civil fué presenciada por numerosas y distinguidas familias. Festejando el acontecimiento, en el domicilio de la familia de la desposada se efectuó una interesante recepción cuyos concurrentes fueron objeto de los mas galantes cumplimientos de parte de la familia Daonel, entre esa concurrencia se encontraban los señores Arturo Martínez, contador del Banco de la República Julio Guani, Juez Letrado Departamental, Arturo Vivas Serantes, actuario del Juzgado, Lino Arando Correa, Fiscal de Menores, Julio Guani (hijo) Atilio de Santos, Jerónimo González, Juez Alvarez, José María Suárez, Alejandrina Cuartino, Teodoro Sellanes, Luciano Bracero, Reimundo Viera, (hijo), Claudio Alvez de Silva, Mario Rossi, Mario Acevedo López, Nicolás A. Valentín Guevara y las familias de Dornel, caballero Correa Lurte, Garza Darnaerti Acosta, Guane, de los Santos, Rossi.

Nos complacemos dejar constatado a la vez de las finas atenciones de que fué objeto nuestro estimado amigo señor Miguel Mattoz durante su corta permanencia entre la sociedad Riverense, el que concurrió a presenciar el enlace.

El señor Mattoz nos pide hagamos público su sincero agradecimiento por tantas atenciones recibidas para la familia Dornel y demás personas que mencionamos en esta crónica.

Lamentamos que la tiranía del espacio nos imposibilite dar a la publicidad la lista de los numerosos obsequios recibidos por los desposados; vé en el número próximo.

Se ha presentado al Registro civil solicitando contraer matrimonio, con la Sra. Celina Pereyra el caballero Pedro Pereyra Núñez.

—En la primera quincena del mes en curso tendrá lugar el enlace del estimado caballero Antbal Eduarte con la Sta. María Dolores Ascunce.

#### Fiesta —

Realizóse el 24 de julio p. d. en el domicilio de la familia de Pardo una amena tertulia familiar con motivo de ser el cumpleaños de la simpática señorita Cristina P. Pardi dadas las muchas simpatías con que cuenta en nuestra sociedad la señorita Cristina es de suponer como invadirla su casa.

Las numerosas amigas desescas de testimoniarse en su día, esas simpatías que sus salientes condiciones morales le han sabido conquistar.

Correspondiendo a la gentileza de la señorita Pardo concurrió uno de nuestros compañeros de tareas, que tuvo la suerte de disfrutar horas amenas de exquisita sociidad, que contribuían a hacer más gratas las amabilidades, y cumplimientos prodigados a la concurrencia, por la señora Petrona y las señoritas Abelina y Cristina Pardo que hacían los honores de la casa, como todas las reuniones que tienen lugar en el domicilio de la familia de Pardo.

Esta dejó en los ausentes gratas impresiones.

La señorita Cristina recibió muchos regalos y felicitaciones.

Entre la compacta concurrencia que llenaba la casa, recordamos a las Sras. Catalina A. de Pardo, Petrona Pardo, de María, María S. de Acosta y las señoritas Adelina y Cristina Pardo, Carmen y Leonarda Areita, Juana y Carmen González, María J. y Anita Linán, Rosa y M. de María y señores Eugenio González, Hermínio Béz, Antonio Cabrera, Abel Cardozo, Miguel Varela, Américo y Ricardo González, Francisco Cardozo, Silvano Pérez, Leopoldo Pascoa, Luis Espinosa, Alberto e Isaac González y otros cuyos nombres no recordamos.

En el Club 25 de Agosto

El 18 de julio p. d., aniversario de la jura de nuestra constitución tuvo lugar un lunch con que los asocia-

dos de esta institución solemnizaba su aniversario patrio; asociándose en ella a los festejos con que nuestro pueblo conmemoraba la fecha de nuestra entrada al concierto de las naciones legalmente constituidas, como todos los actos que viene realizando esta institución que cada vez consolida más sus indiscutibles prestigios; esta fiesta resultó un verdadero acto de fraternidad y comprensión.

#### Una rifa —

Se anuncia para el 15 de Agosto actual la realización de una rifa con premio de un par de cuadros de estilo Renacimiento, pudiéndose presagiar desde ahora que, con ese motivo, se efectuará una lucida fiesta.

Costará el número 0.25 y es de hacerse notar que no habrá ningún otro desembolso, lo que vale decir, que no es deseo de lujo lo que origina la fiesta que nos ocupa.

Se ha contratado una excelente orquesta en la cual sobresaldrán, sin duda alguna, dos bandolones que figuran en ella.

Las personas que organizan la rifa tienen positivo prestigio en nuestros círculos sociales, por lo que es de esperar que el éxito corone sus esfuerzos.

La fiesta se realizará por la tarde, en la calle Isla de Flores 1019.

#### Exito de buñuelos —

Fuera de toda duda, el banquete realizado la noche del 18 de Julio en el Restaurant Artigas, ha sido a la par que una nota simpática una fiesta noble.

El salón en que fué servido el banquete estaba adornado con sumo gusto, contribuyó a dar un aspecto artístico a la mesa, a cuya alrededor tomaron asiento las siguientes personas, distribuidas así:

Ocupaban el ángulo central los señores Ramón Olivera, Juan José Aguirre y Rodolfo Bottaro, teniendo a la derecha a los jóvenes Jorge Maciel Brown, Elías Barrios, Juan Pedro Bottaro, Alberto Pérez, Elema Gilberto Cabral, Enrique Gabriel Sánchez, Juan Carlos Arrieta, Bonifacio Ocampos e Isabelino José Gares, a la izquierda Fructuoso Lima Sosa, Romeo Mattoz, José Pedro Aguilar, Benigno Obledo, José Aguirre, Víctorio Rodríguez, Oscar Gómez y Altredo Gard.

Hablaron también los señores Mattoz, José León Silva, teniendo todos conceptos honorables para la saliente actuación del club.

La fiesta se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada sin que por un instante decayera la buena armonía y la cordura entre sus asistentes.

Hacían acto de presencia los señores, presidente honorario don Pedro Vilazza y titular don Angel Ramos, don Eugenio González, tesorero de la institución señor Miguel Mattoz, don Fermín Ramos, don Arturo Corbalán, don Juan P. Gutiérrez, don Manuel Alvarez, don Leoncio Silva, don Eustaquio Larraza, don Herminio Béz, don Teodoro Santos, don Florencio Macedo, don Horacio Ramos, don Juan C. Minetti, don Juan D. Los Santos, Víctoriano Rivero, escusaron su asistencia varios socios debido a encontrarse delicados de salud.

Por la tarde visitaron el club varias personas entre ellas los socios señores Iglesias y Estevanerá, quienes eran atendidos y cumplimentados por el señor Presidente y señor Miguel Mattoz.

Los Galileos —

La secretaría de este Centro ha sido trasladada a la calle Colonia 1932, y a la misma dirección la Secretaría del Comité de la Juventud Independiente.

Centro U. Juventud Uruguaya —

#### Centros y Sociedades

#### El Iris —

La Comisión Directiva de este Centro prosigue con toda actividad los preparativos para la tertulia familiar que tendrá lugar el día 15 del actual en su local social calle Particular número 1035.

Numerosas son las invitaciones distribuidas, como igualmente las solicitadas, por lo que es de esperar que la reunión en preparativos, asumiría magníficas proporciones.

En el Club 25 de Agosto

El 18 de julio p. d., aniversario de la jura de nuestra constitución tuvo lugar un lunch con que los asocia-

dos horas disfrutando de aquella ambiente de diversión y cultura.

La señorita de Pardo recibió numerosas amigas que han prodigado las mas sinceras demostraciones de afecto.

#### EXCEPCIONAL

Oportunidad incompatible, es la que ofrece la conocida y acreditada casa de la

ALIMENTACIONES

VIUDA DE J. J. BERROA

Calle Uruguay número 1429, entre Olimar y Medanos

En esta casa hallarán los interesados, un completo surtido de vestidos de señoras, señoritas y niños; ricos trajes de seda para bailes y paseos, a precios que no tienen competencia; sombreros, blusas de distintas clases y gustos, polleras, sacos, corset, como igualmente un finísimo surtido de calzado de toda calidad y a precios, también, sumamente modicos.

Para caballeros: trajes de paseo y para el trabajo.

No pierdan esta oportunidad que les ofrece la casa de la

VIUDA DE J. J. BERROA

Todo se liquida en el transcurso del corriente mes.

NOTA IMPORTANTE. — Carece usted de recursos pecuniarios para adquirir uno de los objetos de nuestra liquidación? La casa le da facilidades.

AU BON MARCHÉ  
GRAN CAFÉ Y BILLARES  
Todos los días COCKTAILS nuevo

Cómodo y fresco local con billares Norteamericanos  
que son un primer

Situado en lo más céntrico de la ciudad  
CONCIERTOS DE PIANO

Calle Florida y Soriano - Montevideo

CONSTANTE CORNELIO

CARNICERIA "LA EUROPEA"

Vicente Tarracido Villadoniga

Esta casa, la mejor surtida de la Capital en todo lo que concierne al ramo, presta al público un servicio esmerado y rápido contando para ello con el personal competente y necesario.

Se lleva a domicilio sin alteración de los precios.

Avenida General Rondeau núm. 1449

Montevideo

— DE —

Marmoleria Uruguaya  
Taller a vapor y depósito de mármoles

— DE —

ANTONIO CERVIERI HNO.

Monumentos, Estatuas, Estufas y gran variedad de Mármoles en colores. Importación directa de marmoles de las principales canteras de Europa. Se atienden pedidos de la capital y de campaña.

278 - WASHINGTON - 275

Entre Pérez Castellanos y Orléans

Teléfono: LA URUGUAYA, 189 (Central)

MONTEVIDEO

OFICINA DEL TRABAJO  
Sección de colocaciones

Calle Piedras 597 esq. Juan Carlos Gómez

TELEFONOS:

LA URUGUAYA, 1717 - LA COOPERATIVA, 107

Creada por el S. Gobierno, expresamente en beneficio del público. Servicio completamente gratuito de ofertas y demandas de trabajo des de las 9 a. m. hasta las 5.30 p. m. todos los días hábiles.

Hay disponibles peones de toda clase de trabajo y oficiales de distintos oficios.

Se atienden pedidos por teléfono

## Guia de LA VERDAD

## Notas Importantes

Los señores suscriptores á esta hoja, aparte de los benéficos servicios que les presta nuestra hoja, por su extenso material informativo, gozarán además de las siguientes prerrogativas: se publicarán gratis las invitaciones para funerales, profesionales, personas buscadas, agradecimientos, oficios pedidos, etc., etc.

Para los no suscriptores, la inserción de los avisos mencionados, será á precios convencionales.

## Agentes correspondentes en el Interior

REPÚBLICA ARGENTINA  
Sr. Daniel García Santos, calle Dobles N.º 940.

MINAS  
Sr. Adolfo V. Martínez  
SAN CARLOS

Sta. María Esperanza Barrios  
FLORIDA

Sr. Luis Sosa  
MALDONADO

Sta. María C. Gomes  
CORRESPONSAL NOTICIOSO  
Sr. Oriol Rocha.

Centros y Sociedades

Club Social 25 de Agosto  
Sede social: calle Isla de Flores 964.

Centro Social de señoritas 1.º de Mayo  
Secretaría social: Ejido 1221.

Centro Recreativo Los Galleteados  
Secretaría social: Ví 1276.

Centro Recreativo Juventud del Sud  
Secretaría social: Canelones 1679.

Centro Recreativo Unión Juventud Uruguaya  
Secretaría social: Emilio Reus 77 (Villa Muñoz).

Centro Social de damas y señoritas  
El Iris  
Secretaría social: Particular 1035.

Centro Recreativo y Excursionista Nom-  
Plus-Ultra

Secretaría social: Salamanca 29 (Villa Muñoz).

Sociedad Recreativa Piedra Alta  
Secretaría social: Isla de Flores 1679.

Sociedad Recreativa «Flor del Campo»  
Secretaría: Río Negro 1165.

Centro Social de Señoritas «Unión Juvenil»  
Secretaría: Joaquín Requena 1677.

Sucursales de LA VERDAD en la capital  
Señor Manuel C. Saavedra  
Calle Salsipuedes 1327.

## FOLLETIN (30)

## SIRENA

NOVELA HISTÓRICO-SOCIAL

POB

Carolina Invernizo

TOMO PRIMERO

scribiría a la condesa y a Valentina, revelándoles el estado de su corazón, para engañarlas más acerca de su sentimiento, pidiéndoles perdón e indulgencia, porque él no podía mantener la palabra dada, ni renunciar a Sirena.

El honor le impedía el ser perfectamente sincero. Certo que la pobre Valentina hubiera sufrido, pero era tan buena, amaba tanto a su hermana, que acaría por perdonarla y olvidar.

Y así continuó su alma perversa re-

Señor Enrique Carrizo  
Calle Cerro Largo núm. 1939.  
Señor Germán Méndez  
Calle Salamanca 29 (Villa Muñoz).  
Señor Lino Suárez, Mercedes 1074.

## Personas buscadas

Se desea saber el paradero de Jacinto Pintos, de Paysandú. Por informes a nuestra Redacción. 2.v.3

Primer Mercadito

## JARDIN' DE GÉNOVA

DE ISIDORO ATURAOLA  
Carne de vaca de primera calidad, Ternera, Cordero y Chivito. Especialidad en fatura de cerdo y fiambres de todas clases. Huevos, manteca, quesos, tallarines, ravioles, legumbres y conservas en general de todas clases. Se lleva a domicilio.

Precios sin competencia  
Calle Paysandú y Yaguarón, 1297 al 1299

## Avisos profesionales



## DISPONIBLE

## Ideales de Amor

Revista de Ideas, Sociología y Crítica

Director: EGIDIO PANELLA

Aparece el primero de cada mes

Precio del ejemplar 6 centésimos

Redacción y Administración: Constitución núm. 97  
(Villa Muñoz)

## IMPRENTA IDEAL

## GRANERO &amp; BASTÓN

Notas—Memorándums—Revistas—Catálogos—Talonarios—manifestos—Programas para veladas—Folletos—Periódicos, etc.—Especialidad en tarjetas comerciales y de visita—Tarjetas para tertulias sociales.

PRECIOS MÓDICOS

Calle Minas, número 216

MONTEVIDEO

## EL PORVENIR

Salón de lustrar calzado

Calle Convención número 1358

Casi esquina 18 de Julio

El que suscribe cuenta con capacidad en dicho ramo, teniendo una actuación de más 15 años de práctica en dicho oficio lo que me habilita para servir al público á la par de los principales salones.

VISITEN ESTA SU CASA

onvención, 1858 - Montevideo

S. S. S.

JOSE ROSSI.

Ex-lustrador del Salón «Vesubio».

## A nuestros suscriptores

En el deseo de tener permanentemente una organización eficaz en la parte relacionada con la correspondencia, la Administración de este periódico, ruega á los señores suscriptores, se sirvan dar aviso de inmediato de los cambios de domicilio, como igualmente, en los casos de no recibir con puntualidad nuestra hoja; pidiéndoles que esta comunicación sea hecha por escrito, á fin de presentar las reclamaciones debidas á la Dirección de Correos.

LA ADMINISTRACIÓN.

signándose, y no pensó más que en Sirena, que le emboba el pensamiento, aquella criatura maravillosa, tan animada, y cuyos besos le producían escalofríos, deseando que le perteneciera para siempre.

Embragado, aturdido con este pensamiento, lovidaba que pasaban las horas, lo olvidaba todo; le torturaban las horas transcurridas, los buenos propósitos, la sonrisa casta de su novia; no veía más que la imagen de Sirena, a la cual repetía:

—Te amo... te amo... serás mi mujer!

Y esta promesa que se hacía a sí mismo, imponía silencio a su temor, a su tristeza, a su reordamiento.

Llamaron a la puerta.

Máximo se despertó bruscamente de su sueño, y abrió.

Era la condesa Cisa, alegre, sonriente, tranquila, por haberse quitado un peso del alma, por haber reconquistado la fe-

lidad para el porvenir de su Valentina en el corazón de Sirena, que sentía necesidad de amar casi tanto como a su propia hija.

—L bien, ¿cómo va mi enfermo?—dijo alegramente.

—Va muy bien, mamá—repuso Máximo enrojeciéndose;—estaba a punto de bajar y animar a todos.

—Entonces ven, hijo mío, porque Valentina está inquieta.

Aquella noche fué alegre.

Sirena no se había mostrado nunca tan afectuosa con la condesa y con su hermana; evitó todas las bromas que embarazaban a Máximo y turbaban a Valentina.

Esta sentía una serena dulzura al contarle que su novio estaba bien de la jaqueca, y lo envolvía en una mirada de reconocimiento y amor; entonces él le advirtió que por la mañana saldría para el castillo de Vernante.

La condesa, desde su corazón daba

gracias a Dios viendo restablecida la calma y la paz en la casa, y cambiaba con sonrisas llenas de afecto las caricias de Sirena.

Las horas pasaron como un relámpago.

Cuando Máximo dió las buenas noches a las tres señoras y estrechó la mano de Sirena, sintió que ésta escurría en la suya un billetito.

Fué presa de un temblor tremendo; y tuvo miedo de que a condesa y Valentina se apercibieran de su palidez.

Pero Valentina y su madre, que ya lo habían saludado, no tuvieron tiempo de observar su cambio, porque Sirena con desenvoltura había atraído la atención hacia ella, diciendo:

—Mamá, Valentina quiere que mañana acompañemos a Máximo hasta la estación.

—Bueno, querida—repuso la condesa, —si tú eres de levantarte al amanecer, Sirena se puso a reír.